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Wprowadzenie

Opracowanie niniejsze powstało w wyniku umowy zawartej w dniu 2 czerwca 2004r. Pomiędzy Starostwem Powiatowym w Raciborzu a Pracownią Urbanistyczną          „AGO – PROJEKT” s.c. z Raciborza. Stanowi ono jeden z początkowych etapów prac nad wspólnym projektem tworzenia Centrów Kompetencji Turystycznej                   w regionach przygranicznych Europy – „tour.com”.

Projekt ten grupuje partnerów z trzech regionów przygranicznych Unii Europejskiej,   w których na skutek zmian polityczno-gospodarczych redefinicji ulega pojęcie granicy państwowej. W ramach projektu wypracowana i upowszechniona ma zostać wzorcowa koncepcja partnerstwa publiczno-prywatnego w sferze turystyki. Każdy              z trzech współpracujących przygranicznych regionów ma wnieść swój wkład do projektu w postaci wypracowania metod i narzędzi (strategii) bardziej efektywnego wykorzystania swego indywidualnego potencjału turystycznego dla rozwijania współpracy transgranicznej.

Celem ogólnym projektu „tour.com” jest wzmocnienie gospodarki regionów przygranicznych poprzez wykorzystanie efektów mnożnikowych, jakie może powodować wzrost liczby turystów. Szczególny nacisk kładziony ma być na utrzymanie dotychczasowych miejsc pracy oraz tworzenie nowych w sektorze usług turystycznych i przedsiębiorstwach powiązanych z turystyką. W regionach przygranicznych mają zostać utworzone „Centra Kompetencji Turystycznej”, które reagowałyby na potrzeby regionalne i realizowały takie zadania jak:

· ​dostarczanie informacji i wiedzy podmiotom sektora usług turystycznych,

· kreowanie transgranicznych powiązań turystycznych,

· inicjowanie działań z zakresu turystyki, służących wzmacnianiu poczucia wspólnoty (sieć kulturalno - turystyczna).

Projekt ma stworzyć narzędzia służące lepszemu i bardziej efektywnemu wykorzystaniu lokalnego potencjału turystycznego. Sieci przedsiębiorstw z branży turystycznej oraz współpraca na poziomie lokalnym i międzynarodowym mogą stworzyć dodatkowe możliwości poszerzania wiedzy i umiejętności. W trakcie projektu, każdy z regionów przygranicznych ma zdefiniować i wykorzystać własną specyfikę, siły i słabości, a w szczególności rozpoznać istniejący potencjał bazy turystycznej (prywatnej i publicznej).

Niestety nie udało się znaleźć partnera projektu po stronie czeskiej. W porozumieniu z władzami polsko-czeskiego Euroregionu Silesia przedstawicielem tego obszaru              w projekcie zostały władze powiatu raciborskiego. Zaangażowane one będą                     w działania koncepcyjne i realizacyjne projektu, w tym w sporządzenie analiz warunków rozwoju turystyki na tym obszarze oraz prace przygotowawcze do utworzenia Centrum Kompetencji Turystycznej. W ten sposób czeski rejon Opawy               i jego przedstawiciele będą mogli uczestniczyć w projekcie, w tym                                   w międzynarodowych konferencjach i spotkaniach na szczeblu regionalnym, a także w pracach zespołów roboczych, które odbywać się będą w Raciborzu.

Zakłada się, że partnerzy czescy zostaną włączeni w prace nad wypracowaniem dokumentów projektu - po zdefiniowaniu przez przedstawicieli strony polskiej możliwości i priorytetów, jakie mogą zostać przyjęte za podstawę wspólnych działań. Współpraca pomiędzy władzami lokalnymi oraz prace analityczno projektowe               w zakresie rozwoju turystyki mają w Czechach duże tradycje i są bardziej zaawansowane niż w Polsce. Dlatego w pierwszym etapie prac należało podjąć starania dla wyrównania tej dysproporcji, poprzez dokonanie analizy uwarunkowań               i możliwości wspólnego działania polskich podmiotów lokalnej władzy publicznej, innych organizacji społecznych i środowisk biznesu z sektora turystycznego – na rzecz rozwoju turystyki w transgranicznym regionie polsko-czeskim.

Niniejsze opracowanie stanowi podsumowanie pierwszego etapu prac nad projektem w trangranicznym regionie polsko-czeskim. Stanowić ma przedmiot dyskusji i punkt wyjścia do dalszych prac w ramach projektu „tour.com”, a następnie szerszych działań w skali przedsiębiorstw oraz społeczności lokalnych i regionalnych – po stronie polskiej oraz we współpracy ponadgranicznej z podmiotami czeskimi.

Zasięg przestrzenny obszaru potencjalnej współpracy pokazano na załączonej mapie. Analiza dokonana w niniejszym opracowaniu odnosi się przede wszystkim do polskiej części tego obszaru. Zakłada się, że po przeprowadzeniu niezbędnej dyskusji nad wynikami tej analizy wśród podmiotów uczestniczących w projekcie ze strony polskiej – prace nad projektem będą kontynuowane we współpracy polsko-czeskiej, doprowadzając do wypracowania kierunków wspólnych działań. 

Załącznik (3 mapki) znajdują się na końcu opracowania

Metodologia pracy

Już we wstępnej fazie inicjowania prac w ramach projektu, postanowiono w wysokim stopniu uspołecznić proces jego tworzenia. Aby bowiem dorobek projektu mógł zostać praktycznie wykorzystany – musi po pierwsze odzwierciedlać faktyczne problemy, preferencje i aspiracje lokalnej społeczności oraz potencjalnych podmiotów realizujących jego zadania. Metoda szerokiej partycypacji tych środowisk w projekcie – daje tego najpełniejszą gwarancję. Dotyczy to zwłaszcza początkowej  fazy projektu, polegającej na wypracowaniu ponadlokalnej strategii bardziej efektywnego wykorzystania istniejącego potencjału turystycznego dla - rozwijania współpracy transgranicznej

Po drugie – projekt powinien włączyć w swe ramy procesy i działania już podjęte lub planowane do podjęcia, które wiążą się z problematyką projektu. Aby poznać te elementy przyszłego projektu i móc do nich dostosować proponowane nowe rozwiązania – konieczny jest udział w projekcie wszystkich lokalnych podmiotów, działających na tym polu. Taka partycypacja daje też możliwość uzyskania efektów mnożnikowych poprzez lepszą koordynację poszczególnych zamierzeń i nadanie im wspólnych ram. W istocie działalność przyszłego Centrum Kompetencji Turystycznej polegać ma w głównej mierze na funkcjach koordynujących i motywujących do realizacji szerszych celów.

Zakłada się, że długoterminowe oddziaływanie projektu powinno wpłynąć na:

· optymalne wykorzystanie zasobów regionalnej turystyki po obu stronach granicy oraz efektywne wykorzystanie instrumentów oddziaływania marketingowego,

· wzrost liczby turystów w regionach przygranicznych i wykorzystanie efektu mnożnikowego w inwestycjach w lokalną infrastrukturę oraz sektor MSP - zachowanie i tworzenie nowych stanowisk pracy w turystyce i sektorach z nią związanych.

Zatem tworzona we wstępnej fazie prac strategia rozwoju turystyki powinna wspomagać sprawne zarządzanie rozwojem sektora turystycznego na danym obszarze i ukierunkowywać decyzje podejmowane w tej sferze. Tak więc strategia ta zawierać powinna elementy planu działania oraz elementy niezbędne w bieżącym procesie decyzyjnym władz lokalnych i podmiotów gospodarczych, działających na ich terenie – aż po wskazanie konkretnych „opcji politycznych”, które przyczyniałyby się do realizacji zakładanych celów. Takie miejsce strategii określa załączony schemat.
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Wychodząc z powyższych założeń prace nad projektem rozpoczęto od identyfikacji głównych podmiotów regionalnych (ponadlokalnych), potencjalnie zainteresowanych problematyką projektu lub udziałem w jego pracach – „interesariuszy”. Osoby te zaproszono na kolejne spotkania o formule warsztatowej, których celem było opracowanie zrębów strategii i poddanie ich szerszej dyskusji. Spotkania takie odbyły się w dniach 15.03.2004r., 23.06.2004r., 17.08.2004r. i 16.09.2004r. (Protokoły ze spotkania wraz z listami obecności dołączono na końcu opracowania).

Grono uczestników spotkań składało się z przedstawicieli władz lokalnych z obszaru objętego projektem oraz przedstawicieli głównych podmiotów gospodarczych działających w sektorze turystycznym na tym obszarze. Założono otwartą formułę udziału w spotkaniach, co ma doprowadzić do stopniowego uformowania się stabilnego składu zespołu, pracującego na rzecz realizacji projektu. Zespół ten, po ustabilizowaniu jego składu i formuły działania – mógłby stanowić trwały dorobek projektu, w postaci „Konwentu Rozwoju Turystyki”. Forum to nadzorowałoby tworzenie a następnie wdrażanie strategii rozwoju turystyki w ramach projektu oraz po jego zakończeniu.

Zakres i funkcje strategii

Strategia rozwoju turystyki jest wstępnym dokumentem, powstającym w ramach realizacji projektu. Ukierunkować ma ona dalsze prace prowadzone w jego ramach,        i jednocześnie stać się trwałym jego dorobkiem – ukierunkowującym dalsze działania, także w fazie poprojektowej.

Strategia rozwoju turystyki jest strategią dziedzinową – cząstkową. Stanowić ma ramy do realizacji specyficznych działań, nie objętych innymi dokumentami podobnego typu, lub też pozwolić ma na skoordynowanie działań planowanych lub podejmowanych w innych sferach. A więc – strategia ta nie ma zastępować strategii rozwoju poszczególnych jednostek terytorialnych wchodzących w skład obszaru,         a jedynie wskazywać nowe możliwości wzrostu tych jednostek, wynikające z rozwoju turystyki oraz ponadlokalnej i transgranicznej współpracy w tym zakresie.

Tworzona strategia rozwoju turystyki ma więc pełnić funkcje uzupełniające wobec innych dokumentów strategicznych, funkcjonujących na obszarze objętym jej ustaleniami. Jednak w procesie formułowania tej strategii przyjęto klasyczne zasady postępowania, w fazie analitycznej obejmujące szerokie tło uwarunkowań rozwoju całego obszaru. Schemat procesu strategicznego pokazano na schemacie.
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Pierwsze trzy składowe powyższego schematu składają się na analizę SWOT, będącą przedmiotem pierwszej fazy prac nad projektem.

Należy na wstępie podkreślić, że strategia powinna być dokumentem kreatywnym – wskazującym pola działania dla władz lokalnych i podmiotów gospodarczych. Ideą projektu jest wskazanie nowych możliwości jakie stwarza rozwój turystyki                     w obszarach o cechach peryferyjnych – możliwości, które mogą być silnym impulsem szeroko pojętego rozwoju społecznego i gospodarczego obszaru.

Zatem wskazywane w tej strategii cele i kierunki działania nie mogą wynikać wyłącznie z ekstrapolacji istniejących trendów. Strategia powinna określać pola rzeczywistej aktywności dla rozwoju obszaru – ogniskowane na specyficznej dziedzinie gospodarki. Formułowanie celów strategicznych powinno cechować się wysoką kreatywnością całego zespołu uczestniczącego w warsztatach, aby wskazać nowe, międzysektorowe, koordynujące i mobilizujące (działające na wyobraźnię) możliwości i wizje rozwoju. Zatem przedmiotem zainteresowania zespołu powinny być tylko te zagadnienia, które wymagają interwencji podmiotów wpływających na rozwój obszaru i podnoszące poziom tego rozwoju ponad zakres wynikający                   z samoistnych trendów i występujących czynników wzrostu. Strategia ma bowiem umożliwić realizację zamierzeń szerszych niż te, które „stałyby się” także wówczas, gdyby nie opracowywano żadnej strategii. Zakres ten pokazano na schemacie, zaznaczając na niebiesko (dolna strzałka) wynik działania obecnych trendów rozwoju, a na czerwono (górna strzałka)  możliwości pozytywnej korekty tych trendów poprzez działania wskazane w strategii. Przedmiotem strategii jest więc, zaznaczone na wykresie, pole pomiędzy tymi strzałkami.
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Tak więc strategia dziedzinowa, realizowana obok innych strategii rozwoju wdrażanych na jej obszarze, musi nieść ze sobą nowe wartości, wykraczające poza zakres możliwy do uzyskania w wyniku działania samoistnych trendów i działań podejmowanych z innych motywacji. Aby strategia ta była akceptowana, a następnie wdrażana – musi w ewidentny sposób przekonywać do swych celów potencjalnych interesariuszy.

Rozwój turystyki stanowi częsty cel w podstawowych strategiach rozwoju jednostek samorządowych na obszarze objętym projektem. Tak więc strategia wykonywana w ramach projektu powinna uwzględniać autonomiczność działania tych jednostek i ich samodzielność w realizacji autonomicznych celów. Projekt powinien wskazywać na te możliwości i kierunki, których realizacja nie jest możliwa bez współpracy ponadlokalnej i transgranicznej – oraz opisywać sposoby ich realizacji. Powinien też wskazywać na możliwe efekty synergii, które mogą powstać dzięki koordynacji rozproszonych działań pojedynczych podmiotów. Strategia powinna jednak zakładać możliwość wewnętrznej konkurencji pomiędzy różnymi podmiotami w praktycznej realizacji wskazywanych ogólnych celów. Nie neguje to jednak faktu, że poprzez właściwie ukierunkowaną współpracę, każdy z zaangażowanych podmiotów może zyskać dodatkowe korzyści, nie tracąc tych, które osiągnąć może, działając samodzielnie. Poprzez odpowiednią współpracę dodatkowe korzyści może odnieść też społeczność obszaru, traktowanego jako specyficzny, ponadgraniczny region.  Tę „filozofię” strategii formułowanej w ramach projektu ilustruje zamieszczony schemat.
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Obok samej zawartości i metody tworzenia strategii istotna jest też odpowiednia jej forma - zapis strategii. Prawidłowo sformułowana strategia powinna posiadać następujące cechy:

· jasność - właściwość ta dotyczy sposobu sformułowania celów - brak przejrzystości i precyzji w tym zakresie może zniechęcać społeczność lokalną, jak również może pociągać za sobą błędy na dalszych etapach realizacji strategii; 

· podtrzymywanie inicjatywy - strategia powinna scalać wokół siebie różne grupy społeczności lokalnej lub regionalnej, nie może ograniczać ich swobody, ale powinna wręcz zabezpieczać wolność ich działania i wyzwalać indywidualną inicjatywę; 

· koncentracja - strategia powinna prowadzić do koncentracji sił na starannie wyselekcjonowanych polach rozwoju, prowadzić do ogarnięcia całokształtu problemów jednostki, nie rozpraszając uwagi na problemach szczegółowych, nie powiązanych z głównymi liniami rozwojowymi;

· elastyczność - strategia nie może usztywniać polityki rozwoju jednostki terytorialnej, lecz powinna zabezpieczać możliwości manewru w sytuacji krytycznej; założenia poczynione na etapie formułowania strategii powinny podlegać częstej weryfikacji w fazie realizacji - na skutek zmiany warunków wewnętrznych i zewnętrznych; strategia powinna być tak skonstruowana, aby ewentualne zmiany sytuacji nie pociągały za sobą załamania całej strategii;

· koordynacja - oprócz zdefiniowania celów, w ramach strategii powinno nastąpić precyzyjne rozdzielenie zadań i przypisanie kompetencji dla realizacji celów; istotną częścią strategii jest też budowanie zainteresowania szerokich grup społeczności lokalnej jej realizacją poprzez wkomponowanie w interesy różnych podmiotów rozwoju;

· bezpieczeństwo - strategia powinna uwzględniać i określać realne zasoby niezbędne do realizacji założonych celów lub wskazywać źródła ich pozyskania, jak również formułować rozwiązania alternatywne na wypadek pojawienia się niespodzianek i przeciwności;

· zaskoczenie - strategia nie może być prostym powielaniem dotychczasowych rozwiązań, ale powinna być twórczą odpowiedzią na istniejącą sytuację; strategia nie tylko musi stanowić reakcję na to co dzieje się wewnątrz obszaru i jego otoczeniu, ale sama powinna kształtować rzeczywistość i przyszłość; stąd też od osób formułujących strategię oczekiwać należy przedstawienia propozycji nowatorskich, wzmacniających pozycję obszaru, a równocześnie uprzedzających podobne działania w obszarach konkurencyjnych.

UWARUNKOWANIA

1.  Otoczenie i relacje zewnętrzne

Obszar opracowania położony jest na pograniczu Polsko – Czeskim w krainie     Śląsko – Morawskiej.

W otoczeniu obszaru znajdują się duże aglomeracje t.j. Aglomeracja Górnośląska (Gliwice – Katowice), Aglomeracja Ostrawska, Aglomeracja Opolska.

Relacje zewnętrzne z otoczeniem kształtuje tradycyjne postrzeganie obszaru pogranicza jako historycznej kolebki (stolicy) Śląska w Raciborzu w powiązaniu                z tradycjami cysterskimi w Rudach oraz średniowieczne korzenie Głubczyc, Żor, Kietrza. 

Bogactwo kultury i obrzędów Śląsko – Morawskich jest wartością przyciągającą turystów weekendowych.

Rejon powiatów: raciborskiego i głubczyckiego postrzegane są dodatkowo jako obszary czyste ekologicznie i zasobne w zdrową żywność.

Ziemia Rybnicka w dużej mierze widziana jest przez pryzmat atrakcji jakie oferuje Zalew Rybnicki.

2.  Przestrzeń - dziedzictwo i zagospodarowanie.

Przestrzeń pogranicza Polsko-Czeskiego stanowi obszar o harmonijnym urozmaiconym   krajobrazie:

· Doliny Górnej Odry

· Płaskowyżu Rybnickiego

· Płaskowyżu Głubczyckiego.

Charakterystycznym elementem tego terenu są wielkoprzestrzenne kompozycje krajobrazowe, z których najrozleglejszą stanowi obszar Parku Krajobrazowego pn.”Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe Rud Wielkich”. 

Ponadto przy majątkach ziemskich powstawały rozległe kompozycje krajobrazowe m.in. Krowiarki (Gmina Pietrowice Wielkie) oraz Łubowice (Gmina Rudnik).

Dziedzictwo kulturowe i przyrodnicze obszaru stanowi bogactwo niepowtarzalne               w skali Górnego Śląska.

Średniowieczny Racibórz był przez prawie dwa wieki stolicą rozległego Księstwa obejmującego swymi granicami znaczącą część tej krainy geograficznej. Był siedzibą Śląskich Piastów i Czeskich Przemyślidów. Tu znajduje się ich nekropolia. 

Piastowski zamek w Raciborzu był miejscem wielu historycznych wydarzeń.

Działalność pierwszego na Górnym Śląsku klasztoru Cystersów w Rudach miała decydujący wpływ na obecne bogactwo przyrodnicze tej części Śląska: Są to m.in.:

· Rezerwat Łężczok – zagospodarowany gospodarczo przez Cystersów obszar starorzecza Odry,

· rozległe lasy założone na piaszczystych nieurodzajnych glebach.

A.    WYBRANE WALORY KULTUROWE OBSZARU

	KSIĄZĘCY, ŚREDNIOWIECZNY, STOŁECZNY RACIBÓRZ

NEKROPOLIA PIASTÓW                               I PRZEMYŚLIDÓW
	· Zamek, gród zamkowy, (Księżna Ofka, przejście podziemne pod Odrą, itp.) 

· Stare Miasto

· Stara Wieś 

/gród obronny Hradec – nad Morawicą oraz grodzisko w Lubomii jako jedne           z grodów (wspólnie z Raciborzem) słowiańskiego plemienia Gołężyców/

	CYSTERSKIE KOMPOZYCJE KRAJOBRAZOWE  - RUDY
	· Klasztor, park

Muzeum w klasztorze: 

· ekspozycja archeologiczna

· wystawa pisanek

· wystawa łowiecka

Muzeum Kolejki Wąskotorowej,

	ŚREDNIOWIECZNE GŁUBCZYCE
	· rynek – ćwiartka koła

· księga praw miejskich

	ŚREDNIOWIECZNE ŻORY
	· średniowieczne mury obronne

· święto ogniowe

	WODZISŁAW
	· zamek, muzeum

	KIETRZ
	· Pałac Biskupi

· zagrody frankońskie

	OPAWICA
	· Ambona w kształcie Łodzi Piotrowej

	PIETROWICE WIELKIE
	· Owalnicowy układ wsi

· Zagroda frankońska,

·  procesje konne

	KOMPOZYCJE KRAJOBRAZOWE
	· Krowiarki, Łubowice, Krzyżanowice, Tworków 



MIEJSCA PĄTNICZE:

Rudy – Matka Boska Rudzka, Pietrowice Wielkie (procesja konna), Matka Boska Raciborska, Turze Śląskie – Matka Boska Fatimska, Pszów – Matka Boska Uśmiechnięta 


ZABYTKI TECHNIKI:

Śluza w Rudach, Kolejka wąskotorowa, Huta Waleska (Winkler) w Żorach Młyn wodny w Brzeźnicy, Młyn wodny w Żorach na Żwace, Zabytkowa Kopalnia „IGNACY”

B.     WYBRANE WALORY PRZYRODNICZE:

· Park Krajobrazowy –  CKKRW (Sieć pajęcza dróg. Leśniczówki, huty, kopalnie, winnice, pasieki, obecnie: szkółka leśna – kontenerowa, odtworzony las na pogorzelisku, jaskółcze gniazda na wydmach,)   

· Rezerwat „Łężczok”,

· Rezerwat „Gipsowa góra”,

· obszar chronionego krajobrazu „ Lewice – Mokre” (gm. Głubczyce),

· stawy łańcuchowe w dolinie Rudy w okolicy Żor, liczne pomniki przyrody,

· uroczyska (np. Buk) meandry Odry, Rudy, Suminy, Psiny i Troi 

C.      OBECNA INFRASTRUKTURA TURYSTYCZNA:


MUZEA, IZBY PAMIĘCI:

· Racibórz – ekspozycja historyczno – etnograficzna (m.in. mumia egipcjanki)

· Wodzisław – ekspozycja historyczno – etnograficzna 

· Łubowice – pamiątki po Józefie von Eichendorfie

· Żory – Muzeum Miejskie

· Rudy – oddział Muzeum Techniki w Warszawie ekspozycja kolejki wąskotorowej.

· Ekspozycja archeologiczna i inne czasowe wystawy                               w pocysterskim kasztorze

         BAZA TURYSTYCZNA:
· zalew Rybnicki 

· stadniny koni w Cysterskim Dworze w Rybniku Stodołach, w Pietrowicach Wielkich - Kornicy

· tereny spacerowe, rowerowe, łowieckie w lasach rudzkich

· kąpieliska: Pietrowice Głubczyckie, Kuźnia Raciborska, „Buk”   – Rudy, Szymocice, Ośrodek „Raj” w Nieboczowach, „Kamień” w Rybniku „Śmieszek” w Żorach /planowane miasteczko westernowe/, Tworków, Racibórz

· mini zoo – Racibórz - Obora, Buków, Bieńkowice /strusie/

· kolejka wąskotorowa.
· hotele i ośrodki wypoczynkowe m.in. w Rudach, Raciborzu, Rybniku, Żorach, Pietrowicach Głubczyckich, Chałupkach

SZLAKI TURYSTYCZNE:

· istniejące szlaki turystyczne oznakowane i nieoznakowane (m.in. Szlak Husarii Polskiej), ścieżki rowerowe, ścieżki spacerowe.

3.  Dostępność komunikacyjna obszaru.
W rozpatrywanym obszarze funkcjonuje dostatecznie sprawna sieć dróg kołowych (krajowych, wojewódzkich, powiatowych, gminnych). Obecnie realizowana jest                 w niedalekim sąsiedztwie obszaru autostrada A-4 zapewniająca połączenia zewnętrzne na kierunkach wschód – zachód. Zaawansowane są prace formalne przy uruchomieniu realizacji autostrady A-1, przebiegającej przez rozpatrywany obszar               i zapewniającej połączenia na kierunku północ – południe.

Na analizowanym terenie istnieje sieć połączeń kolejowych, których ilość w ostatnich latach sukcesywnie się zmniejsza. Istniejąca niegdyś kolej wąskotorowa relacji Gliwice – Racibórz jest obecnie stopniowo odtwarzana.

W mieście Rybnik działa i rozwija się lotnisko sportowe.

Na rzece Odrze na wysokości wsi Grzegorzowice ze względu na brak mostu funkcjonuje do dziś prom rzeczny. 

Istniejące rzeki stanowią potencjalne drogi wodne dla turystów wodniaków. Planowany zbiornik przeciwpowodziowy na Odrze oraz planowane kanały rzeczne mogą stanowić w przyszłości dodatkowe możliwości komunikacyjne obszaru                  w szczególności dla potrzeb turystyki.

Funkcjonujące już dziś i planowane ścieżki rowerowe są również elementem usprawniającym dostępność komunikacyjną obszaru. Obszar jest dobrze skomunikowany poprzez sieci telefonii stacjonarnej i komórkowej. W ostatnim czasie zmodernizowano łącza telefoniczne (światłowody) co umożliwia sprawne połączenia internetowe.

4.  Uwarunkowania  infrastrukturalne.

Całość obszaru jest dobrze wyposażona w sieci infrastruktury technicznej. Sieci energetyczne obsługują cały obszar w stopniu wystarczającym na zaspokojenie obecnych i przyszłych potrzeb.

Sieci gazowe obsługują znaczącą część obszaru. Zwarte przestrzenie miast obsługują sieci ciepłownicze. Cały obszar jest obsługiwany przez sieci wodociągowe, które fragmentarycznie wymagają modernizacji. 

Ujęcia wody są sukcesywnie modernizowane, realizowane są stacje uzdatniania wód. Zasoby wód podziemnych w pełni pokrywają potrzeby obecne i przyszłe
( w wielu rejonach występują znaczące rezerwy wód).


Prawie wszystkie miasta obszaru pogranicza posiadają oczyszczalnie ścieków. Są to zazwyczaj oczyszczalnie o wystarczającej na potrzeby miast przepustowości. Często są to oczyszczalnie większe, uwzględniające potrzeby sąsiednich gmin tak jak np. w Raciborzu, Jastrzębiu Zdroju, Rybniku, Czerwionce-Leszczynach. 

Wyjątkowe, jednostkowe są przypadki, kiedy miasta nie posiadają oczyszczalni (Krzanowice) lub oczyszczalnie są niewystarczające (Kietrz, Kuźnia Raciborska). Tereny wiejskie natomiast generalnie nie mają rozwiązanego problemu oczyszczalnia ścieków. Często jest to jednak problem realizacji sieci kanalizacji sanitarnej do najbliższego miasta lub określenia w analizie możliwości rozwiązań najkorzystniejszych dla poszczególnych gmin.  W zakresie rozwiązywania problemów infrastrukturalnych nawiązana została współpraca przygraniczna tj. w gminie Krzyżanowice w zakresie oczyszczania ścieków i w gminie Branice w zakresie gazyfikacji.

5. Społeczność lokalna

Społeczność lokalna rozpatrywanego obszaru jest typowa dla obszarów pogranicza. Występuje tu przemieszanie ludności i kultur w tym przypadku śląskiej i morawskiej. W okresie międzywojennym XX wieku szczególnie w czasie plebiscytu (1921 r) osiedliło się na tych ziemiach wiele osób narodowości Niemieckiej. Obecnie ludność ta zorganizowana jest w Towarzystwie Społeczno – Kulturalnym Niemców „DFK”. W latach powojennych masowo następowały przesiedlenia na ten obszar ludności z Polskich kresów wschodnich, w szczególności dotyczy to powiatu Głubczyckiego. Społeczność lokalna kultywująca tradycje śląsko – morawskie, oraz niemieckie (skupienie w dużej mierze wokół osoby Józefa von Eichendorfa) a także kulturę kresów wschodnich stanowi szczególnie barwny i atrakcyjny atut rozwoju turystyki.

6. Gospodarka

Gospodarka obszaru pogranicza oparta jest w głównej mierze na górnictwie
i rolnictwie. Rejon Ziemi Rybnicko – Wodzisławskiej stanowi ważne ogniwo w sieci obiektów górnictwa węglowego w skali kraju. Są to kopalnie których złoża zapewniają wydobycie w dłuższym horyzoncie czasowym. Ponadto funkcjonuje tu przemysł metalowy, metalurgiczny, chemiczny, meblowy, spożywczy i inne. Wiodącą funkcją dla obszarów wiejskich Ziemi Głubczyckiej i Raciborskiej jest rolnictwo. W dużej mierze jest to rolnictwo wielkotowarowe, wyspecjalizowane, zorganizowane w dużej mierze w Spółdzielczości Rolnej lub w Agencji Własności Rolnej. Zatrudnienie na 100 ha w powiecie głubczyckim jest porównywalne ze wskaźnikami światowymi. Znacząca część gruntów rolnych w powiecie raciborskim znajduje się w rękach prywatnych, gdzie zatrudnienie na 100 ha jest zdecydowanie większe. Taka struktura zatrudnienia sprzyja rozwojowi gospodarstw nastawionych na produkcję zdrowej żywności, a tym samym rozwój agroturystyki. 

7. Finanse

Dochody gmin i mieszkańców w rozpatrywanym obszarze są stosunkowo wysokie. Większość kopalń i zakładów przemysłowych przetrwało okres przejściowy związany z transformacją ustrojową. Również rolnictwo znajduje zbyt na swoje produkty           w sąsiednich dużych aglomeracjach . Daje to mieszkańcom dość stabilną sytuacją    w zakresie zatrudnienia i dochodów. Dodatkowym elementem łagodzącym zjawiska bezrobocia jest fakt podwójnego Polsko – Niemieckiego obywatelstwa przedstawicieli niemieckiej mniejszości narodowej. Pozwala to tym mieszkańcom na znalezienie zatrudnienia w krajach Unii Europejskiej. Większa część dochodów wypracowanych za granicą dociera do naszego kraju (utrzymanie rodzin, inwestycje w budownictwie mieszkaniowym). Z zagranicy dociera do nas także zachodni model życia                    i zapotrzebowanie na usługi turystyczne. Relatywnie wysoki poziom dochodów mieszkańców pozwala sądzić, iż społeczność lokalną stać na korzystanie z usług turystycznych.  

ANALIZA SWOT

Wykonywane w ramach formułowania strategii studia prospektywne, mają na celu określenie celów i problemów strategicznych obszaru w określonym zakresie. Przeprowadzenie analizy strategicznej powinno doprowadzić do zidentyfikowania wewnętrznych i zewnętrznych czynników kształtujących teraźniejszość i przyszłość           a zwłaszcza rozpoznania preferencji i zachowań głównych grup interesu oraz tworzonych przez nie relacji. Główne obszary analizy strategicznej obejmują:

· wnętrze jednostki, a w jego ramach wyodrębnienie czynników mających charakter sił i słabości,

· otoczenie jednostki, wraz ze wskazaniem czynników sprzyjających realizacji założonych celów (szanse) i czynników utrudniających realizację celów (zagrożenia).

Ogólny schemat analizy strategicznej, popularnie nazywanej analizą SWOT, najczęściej i najchętniej stosowanej przy formułowaniu strategii rozwoju lokalnego              i regionalnego - został przedstawiony na schemacie. 


Wykonanie analizy strategicznej ma na celu zidentyfikowanie wszelkich czynników - zarówno mieszczących się w granicach administracyjnych obszaru, jak też w jego

 otoczeniu - które mogą mieć wpływ na jego perspektywy strategiczne, a w dalszym ciągu do zbadania efektów synergii pomiędzy tymi czynnikami i odpowiedzi na pytanie o możliwości wzmocnienia relacji postrzeganych jako pozytywne                     i zredukowania bądź zlikwidowania związków o charakterze negatywnym.

Na obecnym, wstępnym etapie tej analizy, dokonano wskazania głównych grup czynników, kwalifikowanych jako siły, słabości, szanse i zagrożenia – dla realizacji celów, określonych w strategii. W ramach dyskusji nad formułowaniem strategii czynniki te podlegać będą weryfikacji a ich opis uszczegóławianiu.

Silne strony

Walory środowiska przyrodniczego stanowią silną przesłankę dla rozwoju turystyki na obszarze realizacji strategii. Szczegółowo potencjał w tym zakresie opisany został w poprzednim rozdziale. Składają się na niego zróżnicowane formy krajobrazu, wypełnione ciekawymi obiektami lub zespołami obiektów przyrodniczych. Istotny jest rozkład przestrzenny różnych form – tworzą one zwarte lecz niezbyt rozległe kompleksy, co urozmaica ofertę turystyczną.

Walory środowiska kulturowego są niemniej silne, lecz wyraźnie słabo dotąd wykorzystywane jako stymulator rozwoju. Należy podkreślić, że współpraca transgraniczna dodatkowo pozwala na wzbogacenie różnorodności i atrakcyjności tego środowiska. Obszar jest wielkolulturowy, jego zasoby powstały na styku kilku narodowości, a następnie w wyniku przemieszania ludności wypełniany nowymi, specyficznymi elementami. Tradycje i znaczenie poszczególnych elementów dziedzictwa kulturowego dla poszczególnych grup etnicznych nie jest w pełni rozpoznane – każda z tych grup posiada własną „mapę mentalną” regionu. Silne są tradycje regionalne i lokalne, które mają walor ciągłości i autentyczności – mimo rozwoju uniformistycznej cywilizacji. Pamiątki historyczne przyciągają jednak turystów głównie w ramach „turystyki sentymentalnej” – dla poznania korzeni swych ojców. Tak więc zainteresowanie konkretnymi obiektami nie koncentruje się                     w wybranych węzłach, lecz dość równomiernie rozkłada na cały obszar.

Relatywnie wysoki poziom cywilizacyjny wynikający z dość wysokiej zamożności społeczeństwa, zamieszkującego obszar - stanowi potencjalnie ważny czynnik rozwoju turystyki. Społeczność lokalną stać (w sensie materialnym) na korzystanie              z tego typu usług. Poziom życia pozwala też na wchłanianie nowych wzorców cywilizacyjnych, w których aktywność spędzania czasu wolnego (w tym turystyka) zajmuje istotne miejsce. 


Słabe strony

Mimo istotnych walorów przyrodniczych i kulturowych obszaru oraz korzystnej konfiguracji przestrzennej ich rozmieszczenia – słabością obszaru jest brak odpowiedniej bazy do rozwoju turystyki, zwłaszcza w rejonach o dużym potencjale przyrodniczo – kulturowym. O ile  w wyniku procesów gospodarczych powstają pojedyncze obiekty świadczące wybrane usługi z tego sektora – pełne wykorzystanie potencjału obszaru jest utrudnione. Brak jest właściwej infrastruktury, informacji – czyli elementów będących w gestii władz lokalnych i regionalnych. Szczególnym walorom dla rozwoju turystyki rowerowej nie towarzyszy np. rozwój systemu szlaków rowerowych, zapewniających pełne bezpieczeństwo turystów. Wykorzystanie dość zwartych i chłonnych turystycznie obszarów nie jest wspierane odpowiednią organizacją komunikacji zbiorowej, adresowanej do szerszego kręgu potencjalnych turystów. Całość systemu bazuje na transporcie indywidualnym, co ogranicza krąg zainteresowanych i powoduje niekontrolowaną co do miejsca i nasilenia antropopresję.

Paradoksalnie – rejony o niższym potencjale przyrodniczo – kulturowym w skali całego obszaru, za to usytuowane w strefach silniejszej urbanizacji (wschodnia część obszaru) zostały w ostatnich latach wyposażone np. w dość gęstą sieć ścieżek rowerowych i inne urządzenia rekreacyjno – wypoczynkowe, dla poprawy obsługi swych mieszkańców. Należy to zjawisko traktować jako korzystne dla rozwoju bazy turystycznej – zaczątek przełamywania wspomnianej „słabej strony”

Wybrane ośrodki wewnątrz obszaru dostrzegły już szanse, jakie w procesie ich rozwoju może odegrać turystyka. Przyjęły zatem w swych programach rozwoju (sformalizowanych w postaci planów lub strategii lub też niesformalizowanych) kierunki związane z turystyką, a zwłaszcza z promocją turystyczną w środowisku zewnętrznym. Występuje zatem konkurencja wewnątrz obszaru związana               z tworzeniem zbliżonych produktów turystycznych, adresowanych do tego samego kręgu odbiorców. Utrudniać to może proces tworzenia wspólnej strategii rozwoju turystyki dla całego obszaru, ze względu na obawy o utracenie częściowej przewagi konkurencyjnej względem sąsiadujących podmiotów.

Tendencje do konkurowania z poziomu pojedynczego podmiotu, tak przedsiębiorstwa jak i samorządu terytorialnego, zakorzeniły się w planowaniu                 i programowaniu rozwoju szczebla lokalnego. Brak jest motywacji i dążności do współdziałania w interesie wspólnym. Ten stan utrwalany jest poprzez funkcjonujący system dotacji i wspierania rozwoju – oparty na konkursie ofert projektów, pochodzących od pojedynczych jednostek terytorialnych. Podobne prawidłowości występują też na styku poszczególnych sektorów gospodarczych oraz sfer życia społecznego. W wymiarze transgranicznym stan ten uwidacznia się jeszcze silniej. Strategia rozwoju turystyki w obszarze transgranicznym, obejmująca podmioty całego regionu, związane z różnymi sferami gospodarki i życia społecznego – stanowi potencjalną szansę przełamania braku współpracy. Jednak           z drugiej strony istniejący stan może skutecznie utrudniać formułowanie i wdrażanie tego typu strategii.

Rozwój produktu turystycznego oraz działania władz lokalnych, związane z rozwojem turystyki na ich obszarze, adresowane są głównie do odbiorców zewnętrznych – spoza danego obszaru. Jest to poważny mankament, gdyż wobec podobnych działań ze strony wielu podmiotów, nasila się pomiędzy nimi konkurencja, co                  w efekcie osłabia korzyści jakie odnieść mogą podmioty funkcjonujące w tym sektorze. Słabiej dostrzegane są możliwości rozwoju turystyki w oparciu                    o wewnętrzny popyt danego obszaru. W polskim społeczeństwie potrzeby turystyczne są zbyt nisko wykształcone, wręcz pozostają w regresie w stosunku do stanu sprzed lat i w znacznym dystansie do tendencji światowych. Ogranicza to możliwości rozwoju tego sektora, jak i w ogóle „przemysłu czasu wolnego”. Przy tym błędne wydają się opinie, że stan ten wynika z niskiej zamożności polskiego społeczeństwa. Jest ona raczej pochodną z jednej strony wzorca kulturowego,               a z drugiej modelu rozwoju turystyki   w ostatnich latach, który błędnie interpretował jej funkcję, uwypuklając jej znaczenie gospodarcze kosztem kulturowego. Ta sytuacja wymaga zmiany. Turystyczny produkt lokalny najlepiej sprzedać mógłby się na własnym, lokalnym rynku, gdyby istniał na niego odpowiedni popyt. Popyt wewnętrzny na produkty turystyczne jest jednak zbyt słabo rozwinięty. Należałoby dostrzec jego kluczową rolę w rozwoju społecznym i gospodarczym obszaru                 i próbować rozwijać poprzez specyficzne działania, bardzo intensywne także                   w sferze kulturowej. Adresowane one powinny być szczególnie do młodzieży, która łatwiej wchłania nowe wzorce.                        

Szanse

Szczególne szanse dla rozwoju turystyki na analizowanym obszarze stanowi sąsiedztwo wielkich aglomeracji – największych w tej części Europy. Liczba potencjalnych adresatów oferty turystycznej obszaru szacowana może być w setkach tysięcy osób. Walory turystyczne nie pozwalają skutecznie konkurować obszarowi            z niezbyt odległymi obszarami o większym potencjale, położonymi w zasięgu średniodystansowej podróży. Ale w przypadku mniejszej ilości czasu przeznaczanej na dojazd – położenie obszaru może mieć kluczowe znaczenie dla decyzji                      o lokalizacji pobytu. Tak więc obszar predystynowany jest do rozwijania turystyki weekendowej i krótkoterminowej. Pobyty dłuższe – realizowane mogą być                       w dalszych rejonach. 

Taki model turystyki zbieżny jest z tendencjami rozwoju naszej cywilizacji. Wzrasta w niej znaczenie zagadnień ekologicznych, kulturowych, zdrowego trybu życia. Powoduje to wzrost zapotrzebowania na różnorodne produkty turystyczne. Istotne znaczenie ma tu dostępność, jakość i różnorodność. We wszystkich tych aspektach obszar objęty analizą może pozytywnie odpowiedzieć na występujące zapotrzebowanie.

Obszar objęty analizą jest zróżnicowany, także pod względem gęstości zaludnienia  i zainwestowania. Sprzyjać to może dywersyfikacji profili turystycznych poszczególnych części obszaru. Obszary gęściej zaludnione posiadają wprawdzie na ogół niższe potencjalne możliwości rozwoju oferty turystycznej – ale z drugiej strony posiadają bliższy rynek zbytu. Odwrotna zależność występuje na obszarach słabiej zurbanizowanych. Taki naturalny rozkład pozwala na przyjęcie różnych kierunków rozwoju turystyki, jej terytorialnej specjalizacji – a w efekcie do uatrakcyjnienia oferty  i zminimalizowania wewnętrznej konkurencji.

Zagrożenia

Wprawdzie, jak już powiedziano, analizowany obszar położony jest korzystnie względem otoczenia – to znaczy w pobliżu dużych skupisk ludności, zainteresowanej korzystaniem z jego produktów turystycznych. Jednak z drugiej strony w strefie tej zlokalizowane są także inne obszary – często posiadające wyższe walory przyrodnicze i kulturowe dla rozwoju turystyki. Tak więc w odniesieniu do najbliższych „klientów” produktu turystycznego występuje silna konkurencja ze strony innych obszarów. Dlatego ważnym elementem strategii rozwoju turystyki na analizowanym obszarze powinno być określenie jego specyfiki – elementów unikalnych, nieosiągalnych gdzie indziej. Dotyczy to poszczególnych walorów lub ich kombinacji. 

Osiąganie przewagi konkurencyjnej obszaru w sferze turystyki utrudnione może być także poprzez niekorzystny rozwój głównych powiązań komunikacyjnych. Analizowany obszar położony jest wprawdzie w sensie geometrycznym w pobliżu dużych aglomeracji, jednak kierunki sprawnych powiązań komunikacyjnych z tych aglomeracji często omijają analizowany obszar. Jest on więc trudniej dostępny niż konkurujące z nim dalej położone obszary. Należy zatem dbać o to, by rozwijać sprawną sieć połączeń komunikacyjnych różnymi środkami transportu z rejonami potencjalnych klientów oferty turystycznej obszaru.

	Silne strony

· walory środowiska przyrodniczego

· walory środowiska kulturowego

· relatywnie wysoki poziom cywilizacyjny

· relatywnie dobra infrastruktura turystyczna we wschodniej części obszaru i po stronie czeskiej

· relatywnie duże nasycenie infrastruktury turystycznej we wschodniej części obszaru


	Słabe strony

· nierównomierny rozkład
 infrastruktury turystycznej 
i brak odpowiedniej bazy na szczególnie atrakcyjnych obszarach

· konkurencja wewnętrzna zbliżonych produktów turystycznych

· brak współdziałania w interesie wspólnym

· słaby popyt wewnętrzny na produkty turystyczne i nie docenianie znaczenia jego rozwoju



	Szanse

· sąsiedztwo wielkich aglomeracji
· aktywny wypoczynek jako model cywilizacyjny
· zróżnicowania sprzyjające dywersyfikacji profili turystycznych
	Zagrożenia

· silna konkurencja ze strony innych obszarów - konieczność poszukiwania atrakcji niepowtarzalnych
· niekorzystny rozwój głównych powiązań komunikacyjnych
· opóźnienia w realizowaniu infrastruktury technicznej w szczególności w zakresie oczyszczania ścieków


Cele strategiczne i wizja rozwoju

Celem rozwoju z punktu widzenia władz i społeczności lokalnych jest, generalnie rzecz ujmując, zapewnienie zatrudnienia. Władze samorządowe zabiegają więc o to, by utrzymywać istniejące stanowiska pracy i generować nowe.

Z drugiej strony konstytucyjnym obowiązkiem władz lokalnych jest dbałość                      o zachowanie i rozwój dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego – walorów obszaru, które odziedziczono po poprzednich pokoleniach i które przekazane powinny być pokoleniom następnym.

Jeśli za jedną z podstaw rozwoju obszaru przyjmie się turystykę – związek pomiędzy tymi dwoma celami rozwoju lokalnego staje się bardzo ścisły. Turystyka bazuje bowiem na walorach środowiskowych i kulturowych obszaru, generując w nim nowe miejsca pracy. Z drugiej strony rozwój sektora turystycznego sprzyja utrzymaniu                 i poprawie walorów środowiska – co najmniej dzięki zastępowaniu innych, mniej „ekologicznych” form działalności gospodarczej.

Sektor turystyczny zainteresowany jest i sam sprzyja rozprzestrzenianiu modelu zrównoważonego rozwoju. Rozwój turystyki sprzyja generowaniu miejsc pracy                  i zachowaniu walorów środowiska, działa na rzecz zrównoważonego rozwoju. Podnosi więc na danym obszarze jego atrakcyjność – zarówno wewnętrzną (dla mieszkańców), jak i zewnętrzną (dla przyjezdnych).

Obszar, który jest atrakcyjny przyciąga zarówno turystów jak i stwarza korzystne warunki do zamieszkania na stałe. Tak więc rozwój turystyki może być sposobem na problemy związane z depopulacją obszaru. Obszar o korzystnych zjawiskach demograficznych ma większe szanse rozwoju, obszar dodatkowo atrakcyjny przyciąga ludzi o wyższych wymaganiach a więc też o wyższych kwalifikacjach. To               z kolei przyciągać może inwestycje – poszukujące lokalizacji w atrakcyjnych miejscach. Widać więc, że pojęcie „atrakcyjności” może mieć dość szerokie znaczenie.

Przy określaniu celów strategicznych rozwoju obszaru należy wziąć pod uwagę te zależności, podsumowane na poniższym schemacie.


Powyższy schemat może służyć za podstawę określenia wizji rozwoju turystyki na danym obszarze - w kontekście jej roli, jako jednego z potencjalnie ważniejszych czynników wzrostu. Można założyć bowiem, że rozwijanie możliwości uprawiania turystyki („oferty turystycznej”) na danym obszarze, powinno wpłynąć na zwiększenie zainteresowania tą formą spędzania czasu wolnego (popyt). Jednakże taka jednostronna formuła powodowałaby, że rozwój tego sektora byłby względnie powolny. Przyspieszyć go mogłyby działania nakierowane na równoległy wzrost popytu – kształtowanie zainteresowania tą formą czynnego wypoczynku. Adresatem tych działań powinni być mieszkańcy obszaru, a przede wszystkim młodzież. 

Rozwój turystyki powinien być zatem rozumiany jako sposób na wewnętrzne przekształcenia regionu – nie tylko w dziedzinie gospodarki i infrastruktury, ale także w sferze społecznej. Można założyć, że rozwój modelu aktywnego spędzania czasu wolnego wśród społeczności regionu – zbieżny ze współczesnymi trendami cywilizacyjnymi, przyniesie ze sobą szereg synergetycznych korzyści:

· przyczyni się do awansu cywilizacyjnego społeczeństwa,

· zwiększy poczucie tożsamości i identyfikacji mieszkańców z regionem – stymulując ich partycypację w życiu publicznym, 

· zmniejszy zagrożenie marginalizacją i patologiami społecznymi,

· zwiększy popyt w sektorze „przemysłu czasu wolnego” i „przemysłu kulturowego”, zapewniając możliwości trwałego przyrostu miejsc pracy,

· zogniskuje politykę władz lokalnych na kierunkach „proekologicznych”,

· wpłynie na poprawę struktury gospodarczej regionu, głównie poprzez jej dywersyfikację i wzrost sektorów perspektywicznie najbardziej rozwojowych,

· ukierunkuje zdecentralizowany rozwój systemów infrastruktury, wskazując przekonywujące kierunki długofalowego rozwoju w tym zakresie,

· wzmocni efektywność ochrony dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego,

· ułatwi uzyskiwanie środków na wspieranie rozwoju, dzięki spójnej koncepcji – wpisującej się we współczesne trendy cywilizacyjne,

· ograniczy, a w wielu miejscach wyrówna wewnątrzregionalne zróżnicowania  w poziomie rozwoju,

· poprawi jakość przestrzeni obszaru,

· zwiększy „jakość życia” w regionie,

· poprawi wizerunek wewnętrzny (ocena mieszkańców) i zewnętrzny (opinie               i zainteresowanie z zewnątrz) obszaru,

· przyczyni się do wzrostu „kapitału ludzkiego” a w odniesieniu do niektórych rejonów - zapobiegnie ich depopulacji,

· przyciągnie inwestycje, nie tylko z sektora turystycznego,

· zapewni silne podstawy dalszego rozwoju w nowych uwarunkowaniach - w oparciu o rozszerzone (w wyniku działań strategicznych) zasoby.

Powyższe elementy powinny stać się podstawą określenia wizji rozwoju obszaru, przyjętej w strategii rozwoju turystyki. Gdyby taka szeroka formuła uzyskała zrozumienie i wsparcie – mogłaby wpłynąć na modyfikację szeregu szczegółowych polityk i planów działania, podejmowanych w regionie.
Proponuje się w związku z tym, aby za cel strategiczny rozwoju turystyki                      w obszarze pogranicza polsko-czeskiego przyjąć:

Stworzenie nowych warunków rozwoju ekonomicznego i społecznego obszaru, poprzez podniesienie jego atrakcyjności wewnętrznej i zewnętrznej. Cel ten ma być osiągnięty poprzez kreowanie i wspieranie inicjatyw, służących upowszechnieniu aktywnego modelu życia i zapewniających warunki dla jego realizacji.

Cel strategiczny realizowany ma być poprzez dwa równoległe priorytety:

1. Rozwój kultury aktywnego wypoczynku i pro-ekologicznego modelu życia wśród mieszkańców obszaru.

2. Podnoszenie wielkości, jakości i atrakcyjności sumarycznego produktu turystycznego obszaru.

Priorytety te są współzależne – rozwój modelu życia zwiększy popyt na produkty sektora turystycznego ze strony mieszkańców obszaru; zwiększy się więc                        i uatrakcyjni oferta turystyczna obszaru, stając się zauważalną i atrakcyjną                       w porównaniu z ofertą innych obszarów dla mieszkańców sąsiednich aglomeracji. Otworzy to możliwości dalszego rozwoju , realizującego możliwości opisane powyżej.

UWAGA!

Dane statystyczne pozyskano ze strony www.gus.pl 
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generowanie miejsc pracy





zachowanie walorów środowiskowych i kulturowych





zrównoważony rozwój





zwiększenie atrakcyjności





generowanie miejsc pracy   -   zapobieganie depopulacji











�niewystarczająca baza - czy to znaczy, że jest za mało miejsc noclegowych, restauracji, ośrodków rekreacyjnych, innych atrakcji??
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